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2013年全国各地中考试题汇编精选精析--电功率

（2013河南中考）5.小明家的电能表月初的数字是[image: image123.png]


，月末表盘的示数如图3所示。若按0.5元1kW·h的标准收费，他家本月应缴纳电费___________元。若电能表的转盘在l0min内转过400转，则接在该电能表上的用电器总功率为_____________W。
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【答案】42   1200

【评析】本题主要考查电能表，电功、电功率的知识。本月用电量应为电能表上月末的示数减去月初的示数，1469.5KW·h-1385.5 KW·h =84 KW·h，所以本月应交电费为
84 KW·h×0.5元∕KW·h=42元。由电能表名牌2000r∕ KW·h可知，电能表转2000r消耗1 KW·h电能，则转盘转过400r消耗的电能W=(400∕2000)×3.6×106J,则10min内用电器的总功率:

P=W∕t=[image: image4.wmf](
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（2013河南中考）15.如图8所示，在四个相同水槽中盛有质量和温度都相同的纯水，现将阻值为R1、R2的电阻丝(R1<R2)，分别按下图的四种方式连接放人水槽，并接人相同电源。通电相同时间后，水温最高的是【    】
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【答案】D

【评析】本题主要考查电热的知识。相同电压下，电阻越小，产生的热量越多。并联后的总电阻小于其中任何一个电阻的大小，肯定小于串联后的总电阻，所以D正确。

（2013河南中考）20.在“测量小灯泡的额定功率”实验中，灯泡上标有“3.8V”字样，电源电压恒定。 

(1)请你用笔画线代替导线，将图12中的实物电路连接完整。
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(2)连接完实验电路后，开关试触时，发现灯泡不亮，电流表无示数，电压表的示数接近电源电压，其故障原因可能是:________________________________.

(3)故障排除后，开始实验，在移动变阻器滑片的过程中，眼睛应注视的______示数，直至灯泡正常发光，此时电流表的示数如图13所示，则灯泡的额定功率为_________________W。 

(4)完成上述实验后，小聪向老师要了一个已知阻值为R0的电阻和一个单刀双掷开关，借助部分现有的实验器材，设计了如图14所示的电路，也测出了灯泡的额定功率。请完成下列实验步骤:

①闭合开关S1，将S2拨到触点________(选填“1”或“2”) ，移动滑片，使电压表的示数为______V;

②再将开关S2拨到触点____________(选填“1”或“2”)，保持滑片的位置不动，读出电压表的示数U;

③灯泡额定功率的表达式为P额=______________________(用已知量和测量量表示)。

【答案】(1)(2分)如图3所示 
(2) (1分)灯泡处断路(或灯泡的灯丝断路、灯泡与底座接触不良等)

 (3)(2分)电压表 1.52 

(4)(4分)①2     3.8    ②1
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【评析】此题考查了伏安法测灯泡的额定功率，涉及了电路连接，仪器使用的注意事项，故障电路判断，特殊法测功率等，这些内容比较基本。在做第（4）小题③问时不能直接写公式P=UI,应根据上面所得数据导入公式。
12．（3分）（2013•长沙） 在如图的电路中，灯泡L上标有“6V 4W”的字样，当S、S1均闭合时，灯泡正常发光，电压表示数为12V；若再断开S1，灯泡的实际功率变为原来的，则下列选项正确的是（　　）
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	A．
	电路中电源电压为24V

	　
	B．
	电阻R1的阻值为27Ω

	　
	C．[来源:Zxxk.Com]
	断开S1后，电压表的示数变大

	　
	D．
	断开S1前后，电流表的示数之比为4：1


	考点：
	电路的动态分析；串联电路的电流规律；串联电路的电压规律；电阻的串联；电功率的计算．

	专题：
	计算题；电路和欧姆定律；电能和电功率；电路变化分析综合题．[来源:Z_xx_k.Com]

	分析：
	（1）当S、S1均闭合时，灯泡与电阻R2串联，电压表测R2两端的电压，电流表测电路中的电流，灯泡正常发光时的电压和额定电压相等，根据串联电路的电压特点求出电源的电压；

根据P=UI求出电路中的电流，利用欧姆定律求出灯泡和R2的电阻；

（2）若再断开S1时，灯泡与两电阻串联，电压表测R2两端的[image: image11.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




电压，电流表测电路中的电流，根据灯泡的实际功率变为原来的和P=I2R求出电路中的电流，进一步得出断开S1前后电流表的示数之比，利用欧姆定律求出电路中的总电阻，利用串联电路的电阻特点求出R1的阻值，再利用欧姆定律求出电压表的示数．

	解答：
	解：（1）当S、S1均闭合时，灯泡与电阻R2串联，电压表测R2两端的电压，电流表测电路中的电流，

灯泡正常发光时的电压为6V，功率为4W，

∵串联电路中总电压等于各分电压之和，

∴电源的电压U=UL+U2=6V+12V=18V，故A不正确；

∵串联电路中各处的电流相等，

∴根据P=UI可得，电路中的电流：

I=IL=[image: image12.png]
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=A，

根据欧姆定律可得：

RL=[image: image14.png]
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=9Ω，R2=[image: image16.png]
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=18Ω；

（2）若再断开S1时，灯泡与两电阻串联，电压表测R2两端的电压，电流表测电路中的电流，

∵灯泡的实际功率变为原来的，

∴根据P=I2R可得，此时电路中的电流即电流表的示数：

I′=[image: image18.png]


=[image: image19.png]


=[image: image20.png]


=A，

断开S1前后，电流表的示数之比：

I：I′=A： A=2：1，故D不正确；

电路中的总电阻：

R=[image: image21.png]


=[image: image22.png]


=54Ω，

∵串联电路中总电阻等于各分电阻之和，[image: image23.png]b 22 2B (ZXXK.COM)





∴R1=R﹣RL﹣R2=54Ω﹣9Ω﹣18Ω=27Ω，故B正确；

电压表的示数：

U2′=I′R2=A×18Ω=6V＜12V，即电压表的示数变小，故C不正确．

故选B．

	点评：
	本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是开关闭合、断开时电路连接方式的辨别和公式及规律的灵活应用．


21．（6分）（2013•长沙）小英在测量小灯泡的电功率实验中，所用小灯泡的额定电压为3.8V，电源电压为3V．

（1）请你用笔画线代替导线，将如图中的实物电路图连接完整．

（2）小英在实验中连接好电路，并移动滑片P，依次得出以下数据：

	
	灯泡两端电压U/V
	电路中的电流I/A

	1
	2.8
	0.28

	2
	2.5
	0.25

	3
	2.2
	0.22


分析上面表格中数据，此实验操作有何不规范之处？　没有测出小灯泡的额定功率　．

（3）请帮小英计算第2次实验中小灯泡的实际功率P=　0.625　W；并通过以上实验数据间接计算小灯泡的额定功率，P额=　1.444[image: image24.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




　W．

[image: image25.png]



	考点：
	电功率的测量．

	专题：
	测量型实验综合题．

	分析：
	（1）根据题目要求确定电流表的接法，把电流表串联接入电路．

（2）要想测量小灯泡的电功率，电源电压必须达到或超过其额定电压，才能测量小灯泡的额定功率；

（3）根据P=UI求出第2次的实际功率；根据表中数据结合欧姆定律求出小灯泡的电阻，根据P=[image: image26.png]


求出其额定功率．

	解答：
	解：（1）把电流表串联接入电路，实物电路图如下图所示：

[image: image27.png]



（2）小灯泡的额定电压为3.8V，而测量数据中灯泡两端的电压中没有额定电压，所以求出的功率值中没有额定功率，所以此实验操作中的不规范之处是：没有测出小灯泡的额定功率；

（3）第2次实验中小灯泡的实际功率P=UI=2.5V×0.25A=0.625W；

∵I=

∴灯泡的电阻：R==[image: image28.png]2.5V
0. 754



=10Ω，

所以灯泡的额定功率：

P额=[image: image29.png]


=[image: image30.png](3.87)
100



=1.444W．

故答案为：（1）电路图如上图；（2）没有测出小灯泡的额定功率；（3）0.625；1.444．

	点评：
	连接实物电路图时要注意按题意要求确定电流表的接法；能够根据电功率公式求出电功率；能够正确的分析和处理数据是解决此题的关键．


24．（6分）（2013•长沙）小刚设计了一种小鸡孵化器的电路模型，如图所示，在一般情况下，只需灯光照明，温度较低时，则需要加热．电源电压为72V，R1为定值电阻，R2为发热电阻丝改成的滑动变阻器，其上标有“200Ω 3A”的字样，电流表A1的量程为0～0.6A，电流表A2的量程为0～3A，灯泡上标有“12V 3W”的字样．

（1）灯泡正常工作时的电流是多大？

（2）闭合S，断开S1、S2，灯泡正常工作，求R1的阻值．

（3）S、S1、S2均闭合时，求R2上消耗电功率的最小值和最大值．

[image: image31.png]



	考点：
	欧姆定律的应用；串联电路的电流规律；并联电路的电流规律；串联电路的电压规律；电功率的计算．

	专题：
	计算题；欧姆定律．

	分析：
	（1）根据灯泡的铭牌可知额定电压和额定功率，可利用公式I=计算出灯泡L正常工作时的电流．

（2）闭合S，断开S1、S2，灯泡L与电阻R1串联，而此时灯泡正常工作，从而可以判断出灯泡两端的电压，知道电源电压，利用串联电路电压的特点计算出电阻R1两端的电压，又知道此时通过灯泡的电流，再利用公式R=计算出R1的阻值                                             

电流表测干路电流；由灯泡正常发光时电压和额定电压相等可知电源的电压，根据欧姆定律分别求出各支路的电流，再利用并联电路的电流特点求出电流表的示数．

（3）S、S1、S2均闭合时，电阻R1和滑动变阻器R2串联，灯泡被短路，电流表A1测通过电阻R1的电流，电流表A2测干路中的总电流．知道电源电压，利用并联电路电压的特点判断出电阻R1和滑动变阻器R2两端的电压，知道滑动变阻器的最大电阻，可利用公式P=[image: image32.png]


计算出R2上消耗电功率的最小值．知道定值电阻R1两端的电压和R1的阻值，可利用公式I=计算出此时通过R1的电流，又知道电流表A2量程为0～3A，从而可以判断出干路中的最大电流，再利用并联电路电流的特点计算出通过R2的最大电流，再利用公式P=UI计算出求R2上消耗电功率的最大值．

	解答：
	解：（1）∵UL=12V，PL=3W，

∴灯泡L正常工作时的电流为：IL=[image: image33.png]


=[image: image34.png]19V



=0.25A．

（2）闭合S，断开S1、S2，灯泡L与电阻R1串联，而此时灯泡正常工作，

则此时灯泡两端的电压为UL=12V，而电源电压为U=72V，

∴电阻R1两端的电压为：U1=U﹣UL=72V﹣12V=60V，

灯泡L灯泡L正常工作时的电流为0.25A，此时电路中的电流为0.25A，

∴电阻R1的阻值为：R1=[image: image35.png]


=[image: image36.png]60V
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=240Ω．

（[image: image37.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




3）S、S1、S2均闭合时，电阻R1和滑动变阻器R2串联，电源电压为U=72V，

则U1=U2=U=72V，

而滑动变阻器的最大电阻为R大=200Ω，

∴R2消耗电功率的最小值为：P小=[image: image38.png]


=[image: image39.png](12v) *
2000



=25.92W．

电阻R1的阻值为240Ω，而U1=U2=U=72V，

∴此时通过R1的电流为：I1=[image: image40.png]


=[image: image41.png]72V
2400



=0.3A，

电流表A1测通过电阻R1的电流，电流表A2测干路中的总电流，电流表A1的量程为0～0.6A，电流表A2的量程为0～3A，

∴通过R2的最大电流为：I2=I﹣I1=3A﹣0.3A=2.7A，

R2消耗电功率的最大值为：P大=UI2=72V×2.7A=194.4W．

答：（1）灯泡正常工作时的电流是0.25A．

（2）闭合S，断开S1、S2，灯泡正常工作，电阻R1的阻值为240Ω．

（3）S、S1、S2均闭合时，R2上消耗电功率的最小值为25.93W、最大值为194.4W．

	点评：
	本题综合性较强，考查的内容较多．会辨别串、并联，会用欧姆定律计算，会用电功率公式计算，知道串、并联电路的电压规律，电流规律．关键是公式及其变形的灵活运用，难点是开关断开闭合过程中对电路连接情况的影响．


25．（2分）（2013•娄底）如图所示，电子式电能表表盘上标有“3200imp/kW•h”字样（“3200imp/kW•h”指的是，接在这个电能表上的用电器，每消耗1kW•h的电能，电表上的指示灯闪烁3200次）．将某用电器单独接在该电能表上正常工作30min，电能表指示灯闪烁了320次，该用电器的额定功率是　0.2　kW．

[image: image42.png]



	考点：
	电功率的测量．

	专题：
	电能和电功率．

	分析：
	首先掌握“3200imp/kW•h”的含义，计算出电能表指示灯闪烁320次所消耗的电能，从而根据公式P=计算出功率．

	解答：
	解：电能表指示灯闪烁320次所消耗的电能为：

W=[image: image43.png]320
20004 °h



=0.1kW•h

P==[image: image44.png]


=0.2kW．

故答案为：[image: image45.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




0.2．

	点评：
	此题考查了学生根据电能表的参数测量用电器电功率的方法，首先理解参数的真正含义，根据灯闪烁的次数计算出用电器消耗的电能，根据电能和时间计算出功率．在计算过程中注意单位的统一．


29．（8分）（2013•娄底）在测量电阻约为10Ω的定值电阻Rx的实验中，小明和小亮用如图所示的器材进行实验．

（1）用笔画线代替导线在甲图中完成实物电路连接，要求滑动变阻器的滑片向右滑动时连入电路的电阻变小．

[image: image46.png]7
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（2）小明把最后一根导线连接完毕后，看到电压表和电流表立即有较大示数．小亮认为在实验操作中有两[image: image47.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




处错误，其中一处是滑动变阻器的滑片没有滑到电阻最大的位置，还有一处是　连接电路时开关没有断开　．

（3）改正错误后，小明改变Rx两端的电压和电流，两次测得的电阻值分别为R1=10.1Ω，R2=10.2Ω，第三次测量时，电流表的示数为0.26A，电压表的示数如图乙所示．根据以上三次实验数据，最后得出Rx=　10.1　Ω．

（4）测量结束后，小亮提出利用这个电路还可以测量小灯泡的电功率，于是小明把定值电阻换成额定电压为2.5V、电阻约为10Ω的小灯泡进行实验．闭合开关，改变滑动变阻器滑片P的位置，使电压表的示数为2.5V时，此时灯泡的电功率　等于　（填“大于”、“小于”或“等于”）它的额定功率．

	考点：
	伏安法测电阻的探究实验；电流表的使用；电压表的读数方法；滑动变阻器的使用；额定功率．

	专题：
	实验题；作图题；欧姆定律；探究型实验综合题．

	分析：
	（1）当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时，电路中的电流最大，根据欧姆定律求出电路中的最大电流确定电流表的量程且与定值电阻串联，滑动变阻器按一上一下的原则串联在电路中，滑片向右滑动时连入电路的电阻变小说明右下方接线柱必须接入电路中；

（2）接完最后一根导线，电表有示数说明开关闭和；电流表示数较大，说明电路电阻较小，滑动变阻器滑片没有置于阻值最大位置；

（3）根据电压表的量程和分度值读出示数，利用欧姆定律求出第三次测量时[image: image48.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




的电阻值，取三次电阻的平均值即为定值电阻的阻值；

（4）额定电压下灯泡的实际功率和额定功率相等．

	解答：
	解：（1）电源的电压为4.5V，根据欧姆定律可得，当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时电路中的最大电流I=[image: image49.png]A



=[image: image50.png]


=0.45A＜0.6A，所以电流表的量程为0～0.6A，且与定值电阻Rx串联；滑动变阻器的右下方接线柱与开关的右接线柱相连时，滑片向右滑动时连入电路的电阻变小，如下图所示：

[image: image51.png]



（2）接完最后一根导线，电表有示数说明开关闭和；电流表示数较大，说明电路电阻较小，滑动变阻器滑片没有置于阻值最大位置．因此实验操作中的两处错误是：连接电路时开关没有断开；没有把滑动变阻器的滑片置于阻值最大的位置；

（3）由图乙可知，电压表的量程为0～3V，分度值为0.1V，示数为2.6V，

根据欧姆定律可得，第三次测量时定值电阻的阻值：

R3=[image: image52.png]


=[image: image53.png]2.6V
0. 264



=10Ω，

则定值电阻的阻值：

Rx=[image: image54.png]Ry+R,tR5



=[image: image55.png]10.1€2+10. 2€2+10€2
3



=10.1Ω；

（4）改变滑动变阻器滑片P的位置，使电压表的示数为2.5V即灯泡两端的电压为2.5V时，此时灯泡的电功率和额定功率相等．[来源:Z_xx_k.Com]
故答案为：

（1）如上图所示；

（2）连接电路时开关没有断开；

（3）10.1；

（4）等于．

	点评：
	本题考查了电流表和滑动变阻器的连接、电路现象的判断、电压表的读数、欧姆定律的应用等，关键是知道为减小误差测定值电阻的阻值时应多次测量求平均值和知道额定电压下灯泡的实际功率与额定功率相等．


18．（3分）（2013•湘西州）小红家中的电能表在月初的示数是0468.6kW•h．月底示数是0520.8kW•h，小红家这个月用电　52.2　kW•h．

	考点：
	电能表参数的理解与电能的求法．

	专题：
	基本仪器的使用专题．

	分析：
	电能表是用来测量消耗电能的仪表，每月用电等于电能表月底的示数减去月初的示数．

	解答：
	解：

月初电能表的示数：0468.6kW•h，

月底电能表的示数是：0520.8kW•h，

本月用电：W=0520.8kW•h﹣0468.6kW•h=52.2kW•h．

故答案为：52.2．

	点评：
	电能表的读数要注意：①月末的减去月初的示数，②最后一位是小数，③单位是kW•h．



23．（9分）（2013•岳阳）如图所示的电路中，电源电压恒为6V．

（1）当开关S1闭合，S2，S3断开时，电流表示数为0.3A，求R的阻值；

（2）闭合开关S1，S3，断开S2时，小灯泡正常发光，电流表示数为0.9A，求通电10s灯泡消耗的电能；

（3）只闭合开关S2，断开S1，S3，求小灯泡实际的电功率（假设小灯泡的电阻不变）．

[image: image56.png]



	考点：
	电功的计算；并联电路的电流规律；并联电路的电压规律；欧姆定律的变形公式；电阻的串联．3718684

	专题：
	计算题；电路和欧姆定律；电能和电功率；电路变化分析综合题．

	分析：
	（1）当开关S1闭合，S2，S3断开时，电路为R的简单电路，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律求出R的阻值；

（2）闭合开关S1，S3，断开S2时，灯泡与R并联，电流表测干路电流，根据并联电路各支路独立工作、互不影响可知通过R的电流不变，根据并联电路的电流特点求出通过灯泡的电流，利用并联电路的电压特点和欧姆定律求出R的阻值，利用W=UIt求出通电10s灯泡消耗的电能；

（3）只闭合开关S2，断开S1，S3时，L与R串联，根据串联电路的电阻特点和欧姆定律求出电路中的电流，再根据P=I2R求出小灯泡实际的电功率．

	解答：
	解：（1）当开关S1闭合，S2，S3断开时，电路为R的简单电路，电流表测电路中的电流，

根据欧姆定律可得：

R=[image: image57.png]


=[image: image58.png]6V
0. 34



=20Ω；

（2）闭合开关S1，S3，断开S2时，灯泡与R并联，电流表测干路电流，

∵并联电路中各支路独立工作、互不影响，

∴此时通过R的电流0.3A不变，

∵并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

∴IL=I﹣IR=0.9A﹣0.3A=0.6A，

∵并联电路中各支路两端的电压相等，

∴灯泡的电阻：

RL=[image: image59.png]


=[image: image60.png]6V,
0. 6A



=10Ω，

通电10s灯泡消耗的电能：

WL=UILt=6V×0.6A×10s=36J；

（3）只闭合开关S2，断开S1，S3时，L与R串联，

∵串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

∴此时电路中的电流：

I′=[image: image61.png]Ry 4R



=[image: image62.png]6V,
1002+200



=0.2A，

灯泡的实际功率：

PL=（I′）2×RL=（0.2A）2×10Ω=0.4W．

答：（1）R的阻值为20Ω；

（2）闭合开关S1，S3，断开S2时，通电10s灯泡消耗的电能为36J；

（3）只闭合开关S2，断开S1，S3时，小灯泡实际的电功率为0.4W．

	点评：
	本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是开关闭合、断开时电路连接方式的辨别，难度不大，只要按部就班的解答即可解决问题．


26．（6分）（2013•苏州）某型号的家用电饭煲有两档，其原理如图所示．“1”档是保温焖饭，“2”档是高温烧煮．若已知电阻R0=44Ω，R=2156Ω，求：

（1）当开关S置于“1”档时，电路中的电流I1和R0两端的电压U0；

（2）当开关S置于“2”档时，电饭煲高温烧煮的功率P．

[image: image63.png]



	考点：
	电路的动态分析．

	专题：
	电路变化分析综合题．

	分析：
	（1）由电路图可知，开关置于1时，两电阻串联，由串联电路特点及欧姆定律可以求出电路电流、电阻R0两端的电压U0；

（2）由电路图可知，开关置于2挡时，只有电阻R0接入电路，由电功率公式可以求出电饭煲高温烧煮的功率．

	解答：
	解：（1）开关置于1时，两电阻串联，

电路电流I1=[image: image64.png]R+Ry



=[image: image65.png]220V
01560 +4402



=0.1A，

R0两端的电压U0=I1R0=0.1A×44Ω=4.4V；

（2）开关置于2挡时，只有电阻R0接入电路，

电饭煲高温烧煮的功率P=[image: image66.png]


=[image: image67.png](220)
140



=1100W；

答：（1）当开关S置于“1”档时，电路中的电流I1和R0两端的电压U0为4.4V；

（2）当开关S置于“2”档时，电饭煲高温烧煮的功率为1100W．

	点评：
	分析清楚电路结构、熟练应用串联电路特点、欧姆定律、电功率公式即可正确解题．


21．（3分）（2013•泰州）在“怎样使两个灯泡都亮起来”的活动中，小明采用如图所示的方法连接，结果两个灯泡都亮了．这时，两灯的连接方式是　串联　．若电源电压为3V，灯泡的规格均为“2.2V 0.22A”，则每个灯泡的电阻是　10　Ω，每个灯泡的实际功率是　0.225　W．

[image: image68.png]



	考点：
	欧姆定律的应用；实际功率．

	专题：
	欧姆定律．

	分析：
	（1）串联电流中电流只有一条路径，并联电路中电流有两条或多条路径，根据电流路径确定电路的连接方式；

（2）已知灯泡的额定电压和额定电流，利用R=即可求电阻值．

（3）根据串联电路的特点求出灯泡的实际电压即可利用P=[image: image69.png]


求功率．

	解答：
	解：（1）如图所示的方法连接，电流只有一条路径，故两灯的连接方式是串联；

（2）已知U额=2.2V，I额=0.22A，根据欧姆定律得：

RL=[image: image70.png]


=[image: image71.png]2.2V
0. 224



=10Ω．

（3）已知电源电压U=3V，两个相同的灯泡串联连接；

根据串联电路的特点可知UL实=×U=×3V=1.5V，

则灯泡的实际功率P实=[image: image72.png]


=[image: image73.png](1.5v) 2
100



=0.225W．

故答案为：串联；10；0.225．

	点评：
	解决此类电路问题的关键是知道电流流向，根据电流路径的电路的连接方式，熟练掌握欧姆定律的应用和串联电路的特点．


　24．（7分）（2013•泰州）如图1所示是一种电热水龙头，图2是它的电路简图．旋转手柄可使扇形开关S同时接触两个相邻触点，从而控制流出的水为冷水、温水或热水．已知R1、R2是电热丝，R2=55Ω，温水档的电功率是2.2kW．试回答或求解下列问题：

（1）S旋到　2　位置时，水龙头流出温水；S旋到　3　位置时，水龙头流出热水．（选填“1”、“2”或“3”）

（2）电热丝R1的阻值是多大？

（3）S旋到热水档时，电路中的总电流是多大？

[image: image74.png]



	考点：
	欧姆定律的变形公式；电功率与电压、电流的关系．

	专题：
	计算题；欧姆定律；电能和电功率．

	分析：
	（1）根据开关位置的改变，判断出电路的连接情况，然后根据P=UI=[image: image75.png]


判断功率的大小，由此可知热水或温水的档位；

（2）知道温水功率，利用P=UI=[image: image76.png]


求R1的阻值；

（3）知道R2=55Ω，温水档的电功率是2.2kW．利用I=分别求出通过电阻的电流，然后根据串联电路的电流特点求总电流．

	解答：
	解：

（1）当开关处于位置2时，只有电阻R1接入电路，电路电阻最大，根据P=[image: image77.png]


可知：此时功率最小，可见此时放出的是温水；当开关处于位置3时，电阻R1和R2并联接入电路，电路电阻最变小，根据P=[image: image78.png]


可知：此时功率最小，所以此时放出的是热水；

（2）∵P=UI=[image: image79.png]


可知，温水功率P温水=2.2kW=2200W，

∴R1=[image: image80.png]


=[image: image81.png](2207)
92000



=22Ω；

（3）∵S旋到热水档时，电阻R1和R2并联接入电路，

∴根据欧姆定律得：I1=[image: image82.png]


=[image: image83.png]220V
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=10A，

I2=[image: image84.png]


=[image: image85.png]220V
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=4A，

所以，I=I1+I2=10A+4A=14A．

答：（1）2；3；（2）电热丝R1的阻值22Ω；（3）S旋到热水档时，电路中的总电流是14A[来源:学_科_网]

	点评：
	（1）本题考查电路分析、效率公式、欧姆定律和电功率公式的应用，解题时要注意隐含条件，电路电压是220V．

（2）大部分家用电热器都是用改变电路电阻的阻值来实现功率的改变，电阻阻值的改变由三种方法：①用开关使几个电阻串联，达到增大电阻，减小功率的目的；②用开关使几个电阻并联，达到减小电阻，增大功率的目的；③用一个开关和电阻并联，开关的闭合可用短路电阻，达到减小电阻，增大功率的目的．


11．（2分）（2013•镇江）LED灯具有节能、环保特点．“220V  8.5W”LED灯泡和“220V  60W”白炽灯泡正常发光时的亮度相当．与白炽灯相比，LED灯泡可以节能约（　　）

[image: image86.png]
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	考点：
	电功的计算．3718684

	专题：
	电能和电功率．

	分析：
	设两种灯泡正常发光的时间为t，利用公式W=Pt计算消耗的电能；消耗的电能之差与白炽灯消耗的电能之比就是节约的百分比．

	解答：
	解：∵P=，

设两种灯泡正常发光的时间为t，

∴LED消耗的电能为W1=P1t=8.5W•t

白炽灯消耗的电能为W2=P2t=60W•t

∴LED灯可以节约[image: image87.png]6OW=t — 8. BH-t
BOWrt



≈85.8%．

故选B．

	点评：
	LED灯具有节能、环保、对人眼无危害等特点，是替代白炽灯的发展方向．


（2013内江中考）　21．（3分）（2013•镇江）小华发现家中空调每制冷工作10分钟后，就转变成送风状态工作5分钟，再转变为制冷状态，如此反复．为了测量空调制冷时电功率，他在空调插座处接入一个电能表用于测量空调消耗的电能．相关数据见表．空调送风10分钟所消耗的电能为　0.03　kW•h，30分钟内空调消耗的电能为　0.5　kW•h，空调制冷时的电功率为　1.41　kW．
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	考点：
	电功率的计算；电能表参数的理解与电能的求法．3718684

	专题：
	电能和电功率．

	分析：
	（1）由表中数据可知送风状态的功率，知道送风时间，利用W=Pt求空调送风10分钟所消耗的电能；

（2）由30分钟前后电能表示数变化可知30分钟内空调消耗的电能，注意最后一位是小数点后面一位，单位是kW•h；

（3）上面求出了30分钟内空调消耗的电能（两个循环消耗的电能），可求15分钟内空调消耗的电能（一个循环，即制冷一次、送风一次消耗的电能）；

上面求出了空调送风10分钟所消耗的电能，可求空调送风5分钟所消耗的电能（一次送风消耗的电能）；

空调一次制冷消耗的电能等于一个循环消耗的电能减去一次送风消耗的电能，知道一次制冷时间，利用功率公式求空调制冷时的电功率．

	解答：
	解：

（1）∵P=，

∴空调送风10分钟所消耗的电能：

W1=Pt=0.18kW×[image: image89.png]10



h=0.03kW•h；﹣﹣﹣﹣﹣①

（2）30分钟内空调消耗的电能：

W=1700.5kW•h﹣1700.0kW•h=0.5kW•h；﹣﹣﹣﹣﹣②

（3）由②可得15分钟内空调消耗的电能：

W′=W═×0.5kW•h=0.25kW•h，

由①可得空调送风5分钟所消耗的电能：

W1′=W1=×0.03kW•h=0.015kW•h，

空调一次制冷消耗的电能：

W2=W′﹣W1′=0.25kW•h﹣0.015kW•h=0.235kW•h，

空调制冷时的电功率：[来源:Z&xx&k.Com]
P2=[image: image90.png]


=[image: image91.png]


=1.41kW．

故答案为：0.03；0.5；1.41．

	点评：
	本题考查了电能表的读数、电能和电功率的计算，知道空调一个循环，制冷一次、送风一次，以及相应的时间是本题的关键．


（2013南京中考）29．（5分）在“测量小电灯功率”的实验中，小电灯的测定电压为2.5V，正常发光时的电阻约为10Ω

[image: image92.jpg]



（1）请你用笔画线代替导线，将图甲中实物电路连接完整．
（2）连接好电源，闭合开关，小电灯发光，但电压表示数为0，经检查，图中a，b，c，d四根导线有一根断了，则该导线是_______（填写字母[image: image93.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




）． 

（3）排除故障后，闭合开关，测量小电灯额定功率，移动变阻滑的滑片P，眼睛应先注视_______表的示数，然后读出另一电表示数，当小电灯正常发光时，电流表的示数如图乙所示，则小电灯的额定功率为_______W。

（4）在小电灯正常发光时，再将滑片P向B端移动到另一位置，则小电灯的实际功率_______（选填“大于”、“小于”或“等于”）额定功率．  

考点：电功率的测量；滑动变阻器的使用；电流表、电压表在判断电路故障中的应用；实际功率．

专题：图析法；测量型实验综合题．

分析：（1）根据滑动变阻器的正确使用将图甲中实物电路连接完整．
（2）小灯泡发光，说明小灯泡与电源连通的导线无断路现象，电压表示数又为0，则将电压表并联在灯泡两端的导线断路．
（3）根据“灯泡两端的电压为额定电压时，灯泡的功率为额定功率，灯泡正常发光”解决此题；根据灯泡的额定电压和正常发光的电阻估算灯泡中的电流，选择电流表的量程，读出电流表的示数；利用电功率公式计算额定功率P=UI．
（4）根据滑动变阻器的连接方式，判断滑片P向B端移动时电阻的变化，则知灯泡两端实际电压的变化，进一步知道其功率的变化．

解答：解：（1）滑动变阻器按一上一下的原则串联在所控制的电路中；如下图所示：[image: image94.png]


．
   （2）由图可知导线a、c、d将小灯泡与电源连通，小灯泡发光，所以导线a、c、d无 断   路现象；导线b、c将电压表并联在灯泡两端，电压表示数为0，所以导线b断路．
（3）测量小电灯额定功率时，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片P，眼睛应先注视电压表的示数，当小灯泡的电压为额定电压2.5V时，读出电流表示数；
小灯泡的额定电压为2.5V，正常发光的电阻为10Ω，灯泡中电流大约为I=U / R=2.5V /10Ω
=0.25A，所以电流表应选0～0.6A量程，则图乙中电流表示数为：0.24A；
所以小电灯的额定功率为P=UI=2.5V×0.24A=0.6W．
（4）滑动变阻器下面接的是A，所以滑片向B端移动时，电阻变大，滑动变阻器两端的电 压变大，灯泡两端的电压变小，小灯泡的功率变小．
故答案为：（1）如上图．（2）b；（3）电压；0.6；（4）小于．
点评：此题综合性较强，考查了学生连接电路和读数的技能，同时考查了学生运用电学公式计算的能力，还要弄清小灯泡的工作状态以求出额定功率，训练了学生对知识的活用．
（2013南京中考）32．（6分）小明按如图所示的电路进行实验，已知电源电压不变，闭合开关，改变a、b之间的电阻箱R的阻值，得到一组电压表的示数U—R的图象如图乙所示。 
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（1）随着电阻箱接入电路中的阻值增大，定值电阻R0两端的电压_______（选填“增大”、“减小”或“不变”）． 

（2）将a、b间[image: image96.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




的电阻箱换成未知电阻Rx，读得电压表示数为4.5V，则Rx=______Ω，此时电路中电流为______ A。 

（3）取下[image: image97.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




Rx，分别将电阻RA和RB接入a、b之间，读得对应的电压表示数为1V和3V，在这两种情况下，R0上消耗的电功率变化了多少？
考点：控制变量法与探究性实验方案．
专题：探究型实验综合题．

分析：根据电路图可知，电阻箱与定值电阻串联，电压表测量电阻箱两端电压；
（1）串联电路起分压作用，电阻越大，分得的电压越大；
（2）根据U-R图象读出，当电压表示数为4.5V时的电阻值，由于定值电阻不变，则Rx等于电压表示数等于4.5V时电阻箱对于的阻值；
根据欧姆定律可求出此时电路中的电流；
（3）根据U-R图象分别读出，当电压表示数为1V和3V时的电阻值，根据欧姆定律分别求出电路中的电流，由P=UI可分别求出电功率，两次功率差即为变化量．

解答：解：（1）随着电阻箱接入电路中的阻值增大，电阻箱两端电压随之增大，根据串联电路电压特点可知，定值电阻Ra两端的电压将减小；
（2）根据U-R图象可知，当电压表示数为4.5V时，电阻箱接入电路的电阻为14Ω，因此Rx=14Ω，此时电路中的电流：I=U / R=4.5V /14Ω=0.32A；
（3）根据U-R图象可知，当电压表示数为1V时，电阻箱接入电路的电阻为1Ω，因此RA=1Ω，此时电路中的电流：IA=U / R=1V /1Ω=1A

根据U-R图象可知，当电压表示数为3V时，电阻箱接入电路的电阻为5.8Ω，因此RB=5.8Ω，此时电路中的电流：IB=U / RB=3V / 5.8Ω=0.52A；
因为电源电压不变，所以可得：
IA（RA+R0）=IB（RB+R0）
1A×（1Ω+R0）=0.52A×（5.8Ω+R0）
R0=4.2Ω，
RO上消耗的电功率变化了：△P=PA-PB=（IA）2R0-（IB）2R0=（1A）2×4.2Ω-（0.52A）2×4.2Ω=3.06W．
故答案为：（1）减小；（2）14；0.32；
（3）RO上消耗的电功率变化了3.06W．
点评：本题考查欧姆定律和电功率计算公式的应用，会从图象中读出相关信息是解答本题的关键所在．

16．（1分）（2013•德州）某养鸡场新购进一台电热孵卵器，其电阻为110Ω不变，在额定电压下工作时通过孵卵器的电压是2A，则该孵卵器正常工作10s所产生的热量为　4400　J．[来源:Z,xx,k.Com]
	考点：
	焦耳定律的计算公式及其应用．

	专题：
	电与热、生活用电．

	分析：
	根据Q=W=I2Rt求出孵化器产生的热量．

	解答：
	解：该孵卵器正常工作10s所产生的热量：

Q=W=I2Rt=（2A）2×110Ω×10s=4400J．

故答案为：4400．

	点评：
	此题主要考查的是学生对焦耳定律计算公式的理解和掌握，基础性题目．


　

24．（5分）（2013•德州）如图甲所示，额定电压为20V的灯泡L与滑动变阻器R串联接入点路，电源电压为24V．灯泡L的I﹣U图象如图乙所示，当灯泡正常发光时，求：

（1）通过灯泡的电流和灯泡所消耗的电功率

（2）滑动变阻器接入电路的阻值．
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	考点：
	欧姆定律的应用；串联电路的电流规律；串联电路的电压规律；电功率的计算．

	专题：
	计算题；电路和欧姆定律；电能和电功率．

	分析：
	（1）灯泡正常发光时的电压和额定电压相等，由图乙读出通过灯泡的电流，利用P=UI求出灯泡所消耗的电功率；

（2）根据串联电路的电压特点求出滑动变阻器两端的电压，利用串联电路的电流特点和欧姆定律求出滑动变阻器接入电路的阻值．

	解答：
	解：（1）灯泡正常发光时的电压UL=20V，由图乙可知此时通过灯泡的电流IL=0.4A，

灯泡所消耗的电功率：

PL=ULIL=20V×0.4A=8W；

（2）∵串联电路中总电压等于各分电压之和，

∴滑动变阻器两端的电压：

UR=U﹣UL=24V﹣20V=4V，

∴串联电路中各处的电流相等，

∴滑动变阻器接入电路中的电阻：

R=[image: image99.png]
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=10Ω．

答：（1）通过灯泡的电流为0.4A，灯泡所消耗的电功率为8W；

（2）滑动变阻器接入电路的阻值为10Ω．

	点评：
	本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是知道灯泡正常发光时的电压和额定电压相等并能从图象中得出对于的电流．


13．（2分）（2013•东营）白炽灯是根据电流的　热　 效应工作的．灯丝做成螺旋状是为了　减少　    （选填“增大”或“减少”）散热，以便更好地发光．

	考点：
	电流的热效应、化学效应和磁效应．3718684

	专题：
	电与热、生活用电．

	分析：
	电流通过导体时电能转化成内能，把这种现象叫做电流热效应．

	解答：
	解：白炽灯是将电能转化为内能的，其工作原理是：电流通过灯丝时产生热量，螺旋状的灯丝可以减小热量散失，并不断将热量聚集，使得灯丝的温度达2000摄氏度以上，灯丝在处于白炽状态时，就象烧红了的铁能发光一样而发出光来．

故答案为：热；减少．

	点评：
	此题主要考查的使学生对电流热效应的理解和掌握，考查了学生应用物理知识解决实际问题的能力．


24．（10分）（2013•东营）某品牌家用电熨斗的电路如图甲所示，额定电压为220V、最大功率为440W，发热部分由调温电阻R和[image: image102.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




定值电阻R0组成，调温电阻R是可变电阻，其最大阻值为110Ω．电阻值均不受温度影响．

（1）定值电阻R0的阻值是多大？

（2）该电熨斗工作时的最小功率多大？此时通过电路的电流是多大？

（3）假设电熨斗每秒钟散发的热量Q跟电熨斗温度t的关系如图乙所示，请分析得出电熨斗工作时温度的调节范围．
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	考点：[来源:学科网ZXXK]
	电功与热量的综合计算；欧姆定律的应用；电功率的计算．3718684

	专题：
	计算题；简答题；电能和电功率；电和热综合题．

	分析：
	（1）当调温电阻R=0Ω时电熨斗的电功率最大，根据P=[image: image104.png]


求出定值电阻R0的阻值；

（2）当调温电阻R=110Ω时电熨斗的电功率最小，根据电阻的串联和欧姆定律求[image: image105.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




出通过电路的电流，再根据P=UI求出该电熨斗工作时的最小功率；

（3）由乙图可知散热功率分别为440W和220W达到的最高温度即可得出电熨斗工作时温度的调节范围．

	解答：
	解：（1）当调温电阻R=0Ω时，电熨斗的电功率最大，根据P=[image: image106.png]


可得：

R0=[image: image107.png]


=[image: image108.png](220)
2400



=110Ω；

（2）当调温电阻R=110Ω时，电熨斗的电功率最小，

∵串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

∴根据欧姆定律可得，此时通过电路的电流：

I=[image: image109.png]R+Ry
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=1A，

电熨斗的最小电功率：

P′=UI=220V×1A=220W；

（3）由图乙可知：当电熨斗功率是440W时，温度最高为200℃；

当功率是220W时，温度最低为90℃[image: image111.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




；

故电熨斗工作时温度的调节范围为90℃～200℃．

答：（1）定值电阻R0的阻值是110Ω；

（2）该电熨斗工作时的最小功率为220W，此时通过电路的电流是1A；

（3）电熨斗工作时温度的调节范围为90℃～200℃．

	点评：
	本题考查了电功率公式和欧姆定律、电阻串联特点的灵活应用，关键是会分析电熨斗的最大和最小电功率，难点是知道每秒钟散发的热量即为散热功率并从表中得出最大和最小电功率时对应的温度．


18．（2分）（2008•芜湖）如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S后（　　）
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	A．
	电压表的示数变大
	B．
	电流表的示数变大

	　
	C．
	电路中的总电阻变大
	D．
	电路消耗的总功率变小


	考点：
	欧姆定律的应用；电阻的并联；电功率的计算．

	分析：
	开关断开时，为基本电路，电压测量电源电压，电流表测量电路中的电流；

开关闭合后，为并联电路，电压表测量并联电路两端的电压，电流表测量干路电流；

根据并联电路的电压规律分析电压表的示数变化；根据并联电路的电流规律分析电流表的示数变化；

并联电路的总电阻小于任一支路电阻；

比较电流表示数，根据P=UI即可比较出电路消耗总功率的情况．

	解答：
	解：开关断开时，电压表测量的是电源电压，电流表测量R2中的电流；闭合开关后，电压表测量并联电路两端的电压，电流表测量干路电流，而并联电路两端的电压等于电源电压，R2支路中的电流与原来的电流相等，并且干路电流等于各支路电流之和，故电压表示数不变，电流表示数变大；故A错误，B正确．

并联电路总电阻小于任一支路电阻，因此总电阻减小；故C错误．

电源电压不变，电流表示数变大，由P=UI可知，电路消耗的总功率变大．故D错误．

故选B．

	点评：
	本题考查电阻的并联、电功率的计算公式以及欧姆定律的应用情况，正确分析电学中三个基本物理量的变化是本题的关键所在．


36．（6分）（2013•临沂）如图所示是晓雯制作的一只模拟调光灯．电源电压为3V．小灯泡额定电压为2.5V．闭合开关，回形针在铅笔芯最右端时，灯泡两端的电压为0.6V，流过灯泡的电流为0．lA；向左移动回形针，小灯饱正常发光时，流过灯泡的电流为0.3A．求：

[image: image113.png]



（1）小灯泡的额定功率是多少？

（2）回形针在最右端时，铅笔芯接人电路的电阻？

	考点：
	电功率的计算；串联电路的电压规律；欧姆定律的变形公式．

	专题：
	计算题；电路和欧姆定律；电能和电功率．

	分析：
	（1）灯泡正常发光时的电压和额定电压相等，根据P=UI求出灯泡的额定功率；

（2）当回形针在铅笔芯最右端时，根据串联电路的电压特点求出铅笔芯电阻两端的电压，利用欧姆定律求出铅笔芯接人电路的电阻．

	解答：
	解：（1）灯泡正常发光时的电压为2.5V，通过的电流为0.3A，

灯泡的额定功率：

P=ULIL=2.5V×0.3A=0.75W；

（2）∵串联电路中总电压等于各分电压之和，

∴当回形针在铅笔芯最右端时，铅笔芯电阻两端的电压

U铅笔=U﹣UL′=3V﹣0.6A=2.4V，

根据欧姆定律可得，铅笔芯接人电路的电阻：

R铅笔=[image: image114.png]Uiz
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=24Ω．

答：（1）小灯泡的额定功率是0.75W；

（2）回形针在最右端时，铅笔芯接人电路的电阻为24Ω．

	点评：
	本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是知道额定电压下灯泡的实际功率和额定功率相等．


　11．（2分）（2013•枣庄）标有“6V 3W”的小灯泡，通过它的电流与电压的关系如图所示．若把它与一只阻值为8Ω的电阻并联接在电压为4V的电路中，则整个电路消耗的功率为（　　）
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	A．[来源:Z#xx#k.Com]
	3W
	B．
	3.3W
	C．
	3.6W
	D．
	5W


	考点：
	电功率的计算；并联电路的电流规律．

	专题：
	计算题；信息给予题．

	分析：
	从图象上可以看出当电源电压为4V时，通过灯泡的电流为I1=0.4A，根据公式I=可求通过电阻的电流，进一步求出总电流，根据公式P=[image: image117.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




UI可求整个电路消耗的功率．

	解答：
	解：通过电阻的电流I2==[image: image118.png]


=0.5A，电路总电流I=I1+I2=0.4A+0.5A=0.9A，

则整个电路消耗的功率为P=UI=4V×0.9A=3.6W．

故选C．

	点评：
	本题考查并联电流和电功率的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，重点是并联电路电流的规律，还要学会从题目所给信息中找到有用的数据．


27．（4分）（2013•成都）电饭煲、电水壶和电熨斗分别标有“220V 1000W”、“220V 1800W”和“220V 500W”的字样，它们各自正常工作相同时间，　电水壶　（选填“电饭煲”、“电水壶”或“电熨斗”）产生的热量最多．标有“220V 1000W”的电饭煲正常工作0.2h，电流所做的功为　0.2　kW•h．

	考点：
	电功的计算；电热．

	专题：
	应用题；电能和电功率；电与热、生活用电．

	分析：
	①电饭煲、电水壶和电熨斗三个用电器都为纯电阻，消耗的电能全部转化为热量，知道它们的额定功率和正常工作时间，可利用公式Q=W=Pt判断出哪一个用电器产生的热量最多．

②知道电饭煲的额定功率和正常工作时间，可利用公式W=Pt计算出电流所做的功．

	解答：
	解：

①电饭煲、电水壶和电熨斗三个用电器都为纯电阻，消耗的电能全部转化为热量，从题可知，P电饭煲=1000W，P电水壶=1800W，P电熨斗=500W，即P电水壶＞P电饭煲＞P电熨斗，而它们正常工作的时间相同，由公式Q=W=Pt可知电水壶产生的热量最多．

②∵P=1000W=1kW，t=0.2h，

∴电流所做的功为：W=Pt=1kW×0.2h=0.2kW•h．

故答案为：电水壶，0.2．

	点评：
	本题考查消耗电能的计算，关键是对公式的理解和应用，解题过程中要注意单位的换算．电风扇、日光灯正常工作时是非纯电阻电路，而电饭煲、电水壶和电熨斗正常工作时是纯电阻电路．


29．（6分）（2013•成都）如图所示，小明设计了一个调光灯的电路．灯泡L标有“6V 3W”，R为滑动变阻器，电源电压U=9V．闭合开关S，调节滑动变阻器滑片，使灯泡正常发光．求：

（1）电路中的电流．

（2）整个电路在1min内消耗的电能．

[image: image119.png]



	考点：
	电功率与电压、电流的关系；电功的计算．

	专题：
	电能和电功率．

	分析：
	（1）已知灯泡的额定电压和额定功率，可以得到灯泡正常发光的电流，在串联电路中电流处处相等，所以电路电流已知；

（2）已知电源电压和电路电流，利用公式得到总功率；已知总功率和通电时间，利用公式W=Pt得到消耗的电能．

	解答：
	已知：U额=6V  P额=3W  U=9V  t=1min=60s

求：（1）I=？（2）W=？

解：

（1）∵在串联电路中I1=I2，灯泡正常发光

且P=UI

∴电路中的电流为I=IL=[image: image120.png]


=[image: image121.png]


=0.5A；

（2）整个电路消耗的功率为P=UI=9V×0.5A=4.5W；

∵P=

电路消耗的电能为W=Pt=4.5W×60s=270J．

答：（1）通过电路的电流为0.5A；

（2）电路1min消耗的电能为270J．

	点评：
	此题考查的是电功率变形公式的应用和串联电路的特点，解决此类问题的关键是熟悉电路特点，灵活选择公式或公式变形．
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